

En la capital. . . 4.50 plus trimestre
 id. fuera de la capital. . . 18 id. semestre
 Ultramar en oro. . . 25 id.
 id. un año en oro. . . 7.50 id. trimestre
 Extranjero.

Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos. En la 3.ª, 50 id. En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos. Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante. Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración. Insértese ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 29 Setiembre de 1891.

NUMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 4.496

LA MUJER.

La mujer está destinada á los efectos dulces y tiernos. Sus palabras deben ser una gota de miel en las amarguras de la vida; su sonrisa, un rosado crepúsculo brillando sobre las sinuosidades oscuras de la inteligencia; su mirar, el casto rayo de la luna sin mancha, penetrando hasta los abismos de nuestro corazón y ciniendo con su aureola melancólica y santa todas nuestras más febriles y exaltadas pasiones. Moderar los ímpetus demasiado fuertes del hombre; herir con afectos tiernos su corazón, despedazado por exaltadas pasiones; atraer la ambición sin límites al estrecho, pero venturoso nido del hogar: tal debe ser su angélico ministerio en la sociedad. Esas alas tan bellas, se tronchan al viento que vibra por las alturas inaccesibles de la ambición y del poder. Ese pecho jamás sentirá la frialdad de la razón de Estado. Lo dulce, lo tierno, lo gracioso, forman otros tantos círculos donde su natural hermosura se lanza como en su centro de gravedad. Más por lo mismo que la mujer es así, tan dulce, tan pura, tan delicada, cuando la ambición se arraiga en su ánimo, tornase esta pasión en sentimiento más ciego, más impetuoso, más vehemente que la ambición de los hombres.

Las mujeres husmean muy desde lejos el peligro y tienen presentimientos reveladores, capaces de adivinar el secreto más oculto... y de descomponer el plan más arreglado.

Una mujer manchada por la culpa ó el crimen es capaz de todo y á todo se arriesga. El bajar una grada en la escala moral es lo difícil; después de una grada se rueda rápidamente al abismo.

Por esto conviene educar su corazón en la familia y en la Escuela desde los primeros años de su vida.

EMILIO CATELAR.

Atrás la pornografía.

Hay algunos periodistas poco escrupulosos, que no reparan en profanar la vida privada é insertar artículos y sueltos desmoralizadores é indecentes, tanto por el fondo como por la forma.

(N.º 47 de El Teatro Catalá)

Desde que sin ninguna clase de ambages he publicado en diferentes periódicos que gracias á una disposición judicial he sido desposeído, (á la edad de sesenta años), de cuantos bienes había acumulado por herencia de mi familia, y á fuerza de laboriosidad y economía: habiendo llegado á trabajar trece horas diarias en París en los días laborables, y cinco horas en todos los festivos; desposeimiento ocasionado por haber garantizado la administra-

El gordo.

No se crea al leer este epigrafe que me refiero al premio mayor de la próxima lotería de Navidad que nuestro muy ilustrado Ministro de Hacienda ha tenido á bien elevar á la encantadora cifra de doce millones de reales, á cambio de aumentar en dos mil más el número de billetes de anteriores sorteos; y lo que es ahora no dirán que deja de mirar por nuestra hacienda el laborioso Cós; toma cuatro millones y dálos.—Me parece es entender nuestro espíritu aventurero y soñador.

Pero, dejemos esta digresión y al grano, quiero decir... al gordo.

Cuando alguno de ellos se cruza en nuestro camino, no cual fugaz estrella sino como inmenso planeta que se mueve en el mismo plano que nosotros, no puedo menos de admirar lo pródiga que es naturaleza, y sentir un nó se qué de envidia al considerar las innumerables ventajas de que ellos gozan.

Como el celebrar *interviews* es fruta de verano, hé aquí algunas deducciones que he podido sacar del por mí celebrado con un *mi amigo* gordo él en toda su plenitud y apogeo.

El estado normal del que va por la calle es ir mirando las indiferentes fisonomías

de un patrimonio comprado en 1863 y litigado desde 1859, (esto, solo se ve en España), lo cual me hubiera puesto en el caso de pedir limosna si no contase con los sacrificios que hace en mi obsequio mi queridísimo hijo el joven Doctor médico cirujano D. Enrique Igual, son varios los libros y periódicos que me remiten gratis varios autores y editores, por cuyo motivo hago pública mi gratitud á todos ellos.

Entre los periódicos antedichos hay *Lo Teatro Catalá*, cuyo Director es D. Juan Brú Sanclement.

En su n.º 43 leo:

Ildefonso Igual reside entre flores y avecillas en las afueras de Olot, y desde su modestísima vivienda envía artículos políticos, científicos y poéticos á diferentes publicaciones periodísticas, y críticas de obras teatrales y de bellas artes; desde allí ataca la pornografía y la poligamia, y allí escribe idilios de un estilo tan sencillo como verídico.

Para que se vea lo que hay de cierto en lo últimamente dicho, transcribiré el que sigue, redactado por mí en 1853.

IDILIO.

Cuando empiezan las auras vespertinas á mecer las silvestres enramadas, y veas que las flores más preciadas oculten sus corolas purpúreas; junto á la fresca márgen de la ría te aguardaré anhelante, pues ser tu esposo te ofrecí, María!

Oh!... si; te aguardaré mujer querida, y al mirarte á mi lado, al estrecharte en mis amantes brazos, yo te diré, «María, eres hermosa como el botón más bello de la rosa, es tu acento más suave que la brisa que leve y suavemente se desliza á murmurar en la enramada umbrosa; y sentirás mi labio palpitante acariciar tu seductora frente» y tú dirás: «Alfonso, te amo tanto como es capaz de amar mi pecho ardiente, no aman tanto las flores al rocío como te adoro yo esposo mío.»

Entonces, de la noche los génius bienechores, robarán á las auras la frescura, el perfume á las flores y al cristalino arroyo la hermosura; ornados con sus galas, cruzarán el ambiente y vendrán presurosos á mecer nuestra frente con el suave contacto de sus alas; entre tantas delicias, de la dicha la copa apuraremos y amar eternamente juraremos!

Para escribir la anterior composición procuré inspirarme en la de Fr. Diego Gon-

del prójimo; á él le sucede todo lo opuesto; á cuantas personas desfilan ante su mirada, véseles dibujar en sus labios más ó menos franca sonrisa.

Consecuencia.—Para él todo el mundo está siempre contento.

A nosotros el llamar la atención y ser punto de mira del público, es cosa que nos preocupa; á él el no llamar la atención es lo que le llama la atención, es una anomalía.

—¿Por qué no se habrá reído al verme este caballero?—Qué insolente!—Qué falta de cortesía!

La púdica doncella, incapaz de mirar á un hombre cara á cara, no se recata de volver la cabeza para contemplarle más á su sabor... por delante y por detrás.

Como toda persona que adolece de un defecto, (sobra, en este caso) lleva en sí la piedra de toque para conocer el grado de inteligencia y educación de cualquiera en cuanto entabla conversación.

Que á las primeras de cambio, le suelta un—Jesús, hombre ¡qué grueso está V.! Qué fatiga! Calificación.—Tonto de capirote.

Que á las pocas horas de tratarle ó en los primeros días, se ocupa de lo pronunciado de sus curvas. Consecuencia.—Misto en tonto.

zales, que dice:

Antes producirá el diciembre flores en los prados; y el julio las corrientes suspenderá con yelo, y los olores del tomillo y romero florecientes huirá la docta abeja, y harán lecho en las hojas del fresno las serpientes; y no florecerá el ingrato helecho en esa nuestra selva umbrosa y fría, que falten tus loores en mi pecho.

Pero la delicadeza de sentimientos de esas éclogas ó idilios no valen nada en la época que atravesamos; comparados por ejemplo con lo que sigue:

¡Prou idilis, floretes y llágrimas!

Cantém sols lo que bull, lo que 's mon l'esperit generós de la época y las glorias del sigle dinou.

De lo que es autor uno de los más asiduos redactores de un semanario ateo de que me he ocupado en otras ocasiones.

Como consecuencia natural, aparece un quidam escribiendo:

En un juzgado.

Un hombre deseaba separarse de su costilla, con la cual, según todas las apariencias, había vivido por espacio de algunos años en paz y gracia de Dios. El juez que conocía mucho á los esposos, preguntó al marido:

—Vamos á ver ¿por qué motivo intenta V. separarse de su muger? ¿no es virtuosa?

—Si señor.

—¿No está sana?

—Tiene salud para vender.

—¿No es fecunda?

—Fecundísima.

—Entonces, si reúne cualidades tan apreciables, ¿por qué razón trata V. de dejarla?

Al llegar á este punto el marido se descalza y dice:

—¿Ve V. esta botina, señor juez?

—Sí, señor.

—¿No es nueva?

—En efecto.

—¿No está bien hecha?

—A mi entender no le falta nada.

—¿No es de buena suela y magnífico cuero.

—Así parece.

—Pues vea V. lo que son las cosas: á pesar de tan excelentes condiciones, la botina me aprieta y me hace ver las estrellas.

—Ya lo entiendo.

—Si, señor, y lo mismo me pasa con mi muger.

Y yo digo: ¡pues no había de apretarle! ¡quien no apretará á los que lo merecen! ¿acaso al contraer matrimonio canónico, no recuerdan los sacerdotes á los novios las obligaciones que se imponen por ser un sacramento inquebrantable, legalmente?

Pero el matrimonio entre personas do-

que en cambio, durante su trato con él no se le ocurre una sola vez hacerle mención de su defecto físico.—Entonces no puede menos de deducirse que es una persona de talento y educación.

Mi interlocutor aseveraba que en su larga vida había comprobado con escrupulosidad esta afirmación.

Todos se interesan por su salud, el número de medicamentos que los profanos le recetan es interminable; todos poseen el secreto para convertirle de hermoso y rollizo en flexible junco.

Lo que come, lo que bebe, lo que fuma ha de repetirlo á cada momento al innumerable conjunto de necios que se mueven en la sociedad. Para él no se hizo la frase de «te confundiría con otro,» «no te vi,» con que tantas veces salimos del paso al no concurrir á convenida cita.

El no pasa nunca desapercibido.

Queriendo algunos, muchos, establecer una inversa relación entre la exuberancia de materia con el grado de inteligencia, suele pasar el gordo por torpe ó medio idiota á las exteriores miradas de los que solo admiran la superficie de las cosas.

Invítome mi amigo á que juntos diésemos una vuelta por los barrios extremos, donde las muchachas hijas del pueblo sientan sus reales á la puerta de la calle, en-

tadas de buenos sentimientos, es un idilio que ha de hacerles felices. Por esto escribí en unos versos muy satirizados:

Lo que llamamos *casar*, es, según mi convicción, formar una asociación para amar y hacerse amar.

¡Pobre de mí! no me acordaba de que el ateísmo está muy desarrollado actualmente, y que hay semanarios muy leídos que dicen:

¡No más fiores ni idilios ni lágrimas!

lo que bulle debemos cantar el sublime carácter de esta época, de este siglo la gloria sin par.

Y esas predicaciones dan resultado entre las masas de obreros que á duras penas saben leer; y si de entre ellos hay algunos que se creen aptos para escribir y dibujar, se erigen en redactores é ilustradores de publicaciones pornográficas, por que son las que más gustan á la plebe atea; pero yo, desde el humilde retiro en que resido, secundando al *Teatro Catalá*, digo.

Ya vale la pena de que se ponga término á la desvergüenza y al cinismo á que algunos no reparan en apelar para explotar la ignorancia inexperta, adulando los sentidos y las aficiones de esta, de una manera innoble por más que sea atlagadora.

Olot.—Ildefonso Igual.

Recaudación de Agosto.

La recaudación líquida obtenida en el mes de Agosto por cuenta de los presupuestos en ejercicio y por resultados de los definitivamente cerrados, según estados que la Intervención general de la Administración publicó en la *Gaceta*, ascendió á 66.600.048'51 pesetas, correspondiendo á contribuciones directas pesetas 20 millones 401.712; á indirectas, 24.423.719'95; á monopolios y servicios explotados por la Administración, 12.250.277'31; á rentas de propiedades y derechos del Estado, 9.264.695'40 pesetas; á ventas de idem, 98.560'17; á recursos ordinarios del Tesoro, 153.981'71 pesetas, y extraordinarios, 7.101'92.

Comparada la recaudación obtenida en los dos primeros meses del actual presupuesto con la del año anterior, resulta una diferencia de menos de 5.026.422'43; y si se compara con la que se obtuvo en el de 1888-90, la diferencia, también en baja, asciende á 8.782.662'35.

Los conceptos en que más se ha acentuado la baja han sido en la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería, dere-

vueltas en almidonada bata, y prendidas las olorosas biznagas en su erguida cabeza, llena de las fecundas ideas y chistes propios de la andaluza tierra.

No podría precisar los ingeniosísimos chistes que de aquellos labios de grana se hicieron á costa de mi amigo.

Verá V. me decía, cuando atravesamos aquel corro.

Y efectivamente, si gracia revelaba una frase, la otra superábala, y así llenos de gratos recuerdos dimos fin á nuestro paseo que formó la *parte práctica* de la *interview*.

Contóme aventuras que le habían ocurrido capaces de hacer reír al más misántropo y que por hacer demasiado largos estos apuntes, yo omito.

Su entrada en un tranvia, casi lleno, las recelosas miradas de los siete viajeros que llenan un compartimiento donde él vá á hacer el octavo, el alquiler de un caballo, y otros detalles de su vida me hicieron sonreír más de una vez.

Como recuerdo de esta *interview*, pedile á mi amigo uno, y no teniendo á mano otra cosa que unos pantalones, recogilos y me hice una buena capa con la que se tapa

F. Martin.

chos de Aduanas é impuesto especial de consumo de aguardientes, alcoholes y licorosos.

El Emperador de Rusia.

Su carácter es sumamente tranquilo y pacífico, contra lo que por lo general se cree. En una ocasión decía:

«El recuerdo de la victoria más brillante, se borra de mi imaginación á la vista de un convoy de soldados heridos.»

Con motivo de la celebración en Dinamarca de sus bodas de plata, se cuenta la anécdota siguiente:

Es sabido que el Emperador Alejandro III se casó con la Princesa Dagmar obedeciendo la última voluntad de su hermano mayor Nicolás, comprometido con aquella Princesa.

El Gran Duque heredero, que murió prematuramente en Niza, dejó á su hermano al mismo tiempo que la corona, una carta conmovedora, en la que le pedía que ocupara en el corazón de la Princesa el lugar que su muerte dejaba vacante.

Alejandro no tenía valor suficiente para llevar á la Princesa la última voluntad de su hermano.

El Gran Duque Wladimiro, más animoso que él, le dijo un día:

—Mira; si tú no cumples los deseos de nuestro hermano Nicolás, iré yo en su nombre, y pediré para mí «la mano de la Princesa».

Algún tiempo después dejó Alejandro á Charlottenburg, residencia de los Reyes de Dinamarca, y tan pronto como se encontró á solas con la Princesa Dagmar, le entregó con mano temblorosa la carta de su hermano.

Leyóla ella toda turbada, y dijo al Gran Duque:

—Yo también he recibido una carta de Nicolás, en la que me pide que me case con vos.

Noticias locales y generales

Antes de ayer salieron á pedir limosna para los damnificados por las inundaciones, las Comisiones de la Junta local de auxilios. Cada Comisión iba acompañada de un Guardia municipal, un Sereno y un Alguacil.

A la hora en que redactamos estas líneas, no sabemos el resultado de la cuestionación, por que aquí solo se cuenta con los periódicos cuando los necesitan, excepto de los privilegiados, porque tambien hay en el Ayuntamiento quien ejerce compadrazgos, como se hace en la Administración de Contribuciones haciendo que paguen todos los periódicos lo que la ley manda, menos el del camarín del señor Baraybar, que tributa tres cuartas partes menos de lo que debe tributar.

—Según un telegrama de San Francisco de California, anteaer se descubrió la existencia de un tenebroso complot, cuyo objeto era hacer volar la cárcel del Estado en San Quintín, encontrándose grandes cantidades de dinamita escondidas en las camas de los presos.

El jefe del complot es un cierto Backman que está cumpliendo una condena de 35 años por haber pegado fuego á una embarcación anclada en la rada de San Francisco, y su objeto era hacer volar, por medio de la dinamita, los edificios de la cárcel durante la ausencia de los 1.300 presos que hay en los mismos.

Después de la voladura debían volver aquéllos, apoderarse de las armas de los guardianes, matando á los que hubiesen salido vivos de las ruinas, escapando todos después de la hazaña.

La policía ha descubierto, además, que todas las paredes maestras del edificio estaban minadas.

Para evitar otra intentona se han doblado las guardias, armándolas con carabinas Winchester y cañones Gattling.

—Con los Hugonotes debuto la Compañía que dirige el señor Bosch, cuya obra se puso por segunda vez en escena el pasado domingo. En la ejecución de la primera noche se notaron muchas deficiencias efecto de la falta de unidad por los pocos ensayos, pero esos defectos desaparecieron an-

tes de anoche con gran contentamiento del público que prodigó merecidos aplausos á los artistas. Nada podemos decir del bajo señor Serra que no lo sepa ya el lector; dicho señor es un artista consumado, de excelente voz y de no menos excelente escuela. El tenor Angioletti, tiene una figura simpática, una voz flexible, extensa, pastosa y, por consiguiente, muy agradable, que modula bien y maneja con bastante soltura. El baritono señor Rovira en nada desmerece de los anteriores; solo denota falta de tablas en algunos pasajes, y nada decimos de la primera tiple señora Ferni artista de envidiable carrera artística, que ha cantado en los principales teatros de España y del extranjero y cuya voz extensa, llena, de timbre claro y flexibilidad exquisita hace que se la oiga con verdadero gusto y que se la aplauda sin faltar á la justicia; de la señora Ferrer solo podemos decir que hace cuanto puede para no desmerecer el cuadro, y aun gustaría más, si limitase el excesivo movimiento de brazos que aveces es demasiado dramático.

La orquesta muy bien dirigida por el señor Bosch y muy en su puesto, y la mis en escena, todo lo limitada imaginable, lo cual no es nuevo ciertamente en nuestro teatro. El público bastante numeroso, sobre todo la segunda noche, y nosotros sintiendo no hayan aparecido en escena las bailarinas anunciadas y se haya repetido la primera obra, lo cual tampoco estaba en el programa, porque si de seis funciones se repiten tres, el público solo tendrá tres obras, y eso no es lo que los abonados tienen entendido.

Por lo demás, el cuadro de artistas es uno de los mejores que han actuado en nuestra escena.

—Dícese que el Sr. La Hoz trae el encargo del Sr. Ruiz Zorrilla de recoger dinero de los correligionarios, no se sabe con qué objeto.

Probablemente, dice un colega, será para reunir los 70.000 duros de Badajoz y llevarlos á la suscripción nacional para remediar los daños de las inundaciones.

Siendo esto tan urgente, no se comprende que busque nadie dinero para otra cosa.

—El jefe de telégrafos de Port-bou señor Arbona, ha sido trasladado al Centro de Barcelona, según sus deseos. Sea enhorabuena.

—Ya están á la venta los billetes para el gran sorteo de la Lotería que se ha de celebrar el día 10 del próximo mes de octubre. Este sorteo constará de 12.000 billetes al precio de 250 pesetas y 25 el décimo. Los premios son: uno de 500.000 pesetas, otro de 250.000, otro de 125.000, tres de 40.000, tres de 30.000, diez de 10.000, quince de 5.000, quinientos uno de 1.500, noventa y nueve para la centena del primer premio á 1.500, dos aproximaciones de 6.000, dos de 5.000 y dos de 4.000. Total, 640 premios.

—Hace seis días por la mañana, una monja del convento de la Encarnación, en Sevilla, al tratar de fijar un clavo para colocar una jaula con un pájaro, tuvo la desgracia de caer al patio, resultándole tan graves lesiones, que ofrecía pocas esperanzas de vida.

—El Consejo Directivo de la juventud federalista de Sabadell, ha dirigido á sus correligionarios de España un manifiesto en cuyos párrafos apenas si nuestros jóvenes piden cosas. Véase una muestra:

Conviene la separación de la Iglesia y el Estado; la abolición de las cesantías; la libertad de cultos; la de reunión y asociación y la de imprenta; la creación de escuelas libres desterrando de ellas todo fanatismo religioso; la escuela es el templo de la ciencia; para aprender de religión hay abiertos los templos; hay tambien necesidad de borrarse las fronteras y que desaparezcan las distintas clases y razas que actualmente divide la humanidad, solo de esta manera será verdad la Libertad, Igualdad y Fraternidad que entraña el programa Democrático Republicano Federal, el cual este Consejo no cejará ni un solo momento de afirmar y defender para que cuanto antes veamos brillar el sol de la libertad y la justicia.

Pues tomen asiento los jóvenes federales de Sabadell, estudien despacio y vean si pueden comprender los problemas que entrañan sus deseos, y esperen lo que piden pero con mucha calma, porque si no es

les indigestará el programa y no conviene pierdan la salud por cosas tan baladíes.

Hasta borrar las fronteras quieren esos jóvenes; nada, y llevaba el ojo en la mano como suele decirse.

—El vecindario de Ventalló celebrará hoy y mañana su fiesta mayor, habiéndose contratado para animar los festejos, la orquesta *vella* de La Bisbal.

—Según se ha dispuesto por R. O. de 18 del actual, los individuos del 1.º y 2.º Reserva, deberán pasar la revista anual del corriente año, desde el día 1.º de Octubre á 30 de Noviembre; los que por su situación de Excedentes de cupo, Exceptuados por todos conceptos, cortos de talla, Redimidos y Substituidos residentes en esta Capital, deben personarse con el pase en la Oficina Mayoría del Cuadro de Reclutamiento n.º 12, la cual se halla instalada en el Cuartel de San Martín, siendo las horas de despacho por la mañana, de 9 á 12 y por la tarde de 3 á 5 los días laborables y de 9 á 11 mañana los festivos.

—En tiempos del señor Grahit costaba ganar un pleito el hacer que se regara la Dehesa y el camino que á ella conduce desde la plaza de la Independencia; ahora ni ganando pleitos se riega y eso que tenemos unos ediles que por falta de ofertas no se dejaron nada en el tintero.

¿Tendremos que confesar que los de ahora son peores que los de entonces? Tendremos que dar aplausos póstumos al señor Grahit? Tendría que ver.

—Hallándose en el casino de Lodosa jugando al billar dos individuos llamados Tomás Mario y Antonio Escudero, no se sabe si entre ellos surgió alguna disputa á consecuencia del juego, pero lo cierto es que el primero asestó un tremendo golpe á su contrincante con el taco que jugaba, dejándole muerto en el acto.

—Se ha ordenado la burla y captura de Venancio Redondo Sánchez (a) *Peromia*.

—El vecino de Ripoll D. Eugenio Herand, ha pedido autorización para derivar 2.000 litros de agua por segundo del río Freser, con destino á fuerza motriz de una fabrica de cemento y de alumbrado eléctrico que proyecta establecer en San Lorenzo de Campdevanó.

—Dicen de Glasgow que las autoridades han ordenado el arresto y procesamiento de cierto Daniels de aquella ciudad que, en lugar de enterrar los cadáveres de los pobres, los vendía á los estudiantes de medicina para que hicieran con ellos estudios anatómicos y de disección.

—Telegrafian de Montreal que el vapor *Mondego*, salido de aquel puerto para Dundee, embarrancó en la costa de Terranova, perdiéndose el buque, 600 cabezas de ganado y un cargamento de 83.000 bushels de trigo.

La tripulación se salvó por fortuna.

—La cuestionación verificada en S. Feliu de Guixols, ha importado 1.125 pesetas y muchas prendas de ropa.

—A las 6³⁴ de esta tarde, hora del meridiano de Madrid, pasará por esta ciudad el tren especial en el que viene la peregrinación que fué á Roma días pasados.

—Tenemos la satisfacción de participar á nuestros lectores que, gracias á los muchos cuidados de la familia y á los auxilios de Dios y la ciencia, se halla ya fuera de la grave enfermedad que ha padecido, el rico hacendado del vecino pueblo de Camallera D. Joaquin de Ribot, cuyo completo alivio deseamos vivamente.

—El aplaudido bajo señor Serra, nos ruega hagamos constar que no forma parte como alguien ha supuesto, de la Empresa que en la actualidad tiene arrendado nuestro coliseo.

El citado señor y sus compañeros, son artistas escriturados por el Sr. Cots, que es el verdadero empresario.

—Hay en Londres un Hospital para niños, que sufren enfermedades hereditarias, tales como escrófula, tumores, ulceraciones, enfermedades eruptivas y de la piel, humores herpéticos, enfermedades congénitas, etc. Durante diez años se han hecho, con insistencia continuada experimentos á fin de dar con un remedio eficaz, para devolver la salud á aquellas infelices criaturas, y al fin se ha encontrado en la *Zarzaparrilla* del Dr. Ayer.

Goza la supremacía sobre los demás preparados similares

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 17 abril 1886.

Primero por vía de ensayo y más tarde convencido de su supremacía sobre los demás preparados análogos, hace mucho tiempo que vengo empleando en mi clientela la *Emulsión Scott* de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cálcio y de sosa, pudiendo asegurar que es sin disputa la forma mejor y mas agradable de administrar el aceite de hígado del *Gadus Morruca*, particularmente en la infancia y en las mujeres de susceptible paladar.

En el raquitismo, en la escrófula, en la anemia y en aquellas dolencias que decaen el organismo después de largas supuraciones ó enfermedades agudas pero de convalecencia lenta, he obtenido siempre brillantísimos resultados que no se han hecho esperar.

Dr. PEDRO MANAUT Y TABERNER.

TRATAMIENTO inglés de ALARCON de MARBELLA depurativo vegetal. Único medicamento que destruye los más fuertes ataques GOTOSOS en las articulaciones. CURA los procesos REUMÁTICOS con toda clase de complicaciones humorales. Venta en farmacias á 10 pts. (2 frascos, caja de píldoras é instrucciones). Por mayor, M. García, Madrid.

Los frailes franciscanos.

De una carta que de Consuegra publicó hace tres días un colega madrileño, tomamos estos párrafos:

Los grandes, los heroicos servicios los han prestado los frailes franciscanos: ellos han removido las piedras arrastradas por el furioso torrente, descombrado las ruinas, cavado el légamo inmundo que llenaba las calles; y en tanto que, unos por egoísmo y otros por encontrarse por el abatimiento y el dolor, veían con indiferencia la súplica de las autoridades para que ayudaran á los trabajos de saneamiento, ellos han extraído los cadáveres, horriblemente hinchados y en completa descomposición, dándoles cristiana sepultura en los cementerios.

Aquellos hombres generosos, verdaderos mártires de la caridad; no han cesado en tan piadosa tarea sino cuando sus brazos y sus piernas se han negado materialmente á sostenerlos, abrumados sus cuerpos con tan ruda fatiga y sus espíritus con la contemplación de un desastre tan espantoso.

El intendente de Palacio, admirando como todo Consuegra aquellos hombres, preguntó á su prior qué era lo que necesitaban.

Muy poca cosa; contestó aquel soldado de la fé en tanto que su semblante no ocultaba placentera sonrisa, algunos hermanos tienen las sandalias en mal estado, y desearía si es posible y en ello no se perjudica á los pobres, que se les facilitase calzado.

Ni uno, ni dos, ni ocho, ni diez hermanos tenían las sandalias rotas, sino que toda la comunidad incluso el prior, estaba descalzo, con los pies llenos de lodo y ensangrentados por las piedras y las ruinas, entre las que han trabajado constantemente.

El intendente facilitó calzado para todos los frailes, á la vez que comestibles, pues en tanto que ellos se preocupaban de la suerte de los infelices moradores de Consuegra, no se acordaban de que no podían comer, no por falta de tiempo, sino... porque no tenían de qué.

Modas.

(De La Moda Elegante Ilustrada).

He tenido ya ocasión de ver todas ó casi todas las magníficas novedades que las fábricas lionesas preparan para la próxima estación. En un viaje hecho expresamente en Lyon, he admirado las sederías que estarán de moda este invierno y que los telares Jacquert tejen diariamente.

Citaré en primer lugar, unos brochados ilustrados con dibujos originales: anillos, zizás, rayos, etc. Sobre todo, muchos brochados de colores delicados, rebordados de espléndidos ramos de flores de un colorido brillante.

Pocas sedas lisas, por lo menos como novedad. La seda lisa conserva, por supuesto, sus cualidades prácticas: economía, sencillez; pero no tiene la elegancia de esas preciosas telas brochadas que formarán este invierno nuestros más elegantes vestidos.

Se fabrican tambien muchas telas tornasoladas, sedas y terciopelos; pero no se trata ya de los ligeros tafetanes de otro tiempo, de que se ha abusado tanto. Los tornasolados de ahora son menos aparentes, y se muestran con discreción en el fondo de un brochado. Viene á ser como un reflejo.

Todas las telas de que voy hablando se hacen en vista del nuevo corte de los vestidos.

tidos. Con la nueva forma de falda, sin vuelo apenas, se necesitaban telas aparentes, bien sostenidas y de aspecto rico y lujoso.

Otro tanto puede decirse de las lanas, prefiriéndose los tejidos que tengan cierto apresto, como las sargas y las cheviotas. En cuanto á las telas ligeras, se las forrará de seda, y así podrán cortarse por el nuevo patrón. No hay nada tan cómodo como esos vestidos cortados en punta, en forma de funda ó de paraguas; nada es más fácil que el recogido de este género de faldas.

**

Para evitar el inconveniente de llevar en la mano las faldas, que siguen siendo un poco largas, se ha resucitado é inventado una variedad é infinita de *pajes*. Algunas personas recurren hasta á los anillos escalonados á lo largo de las costuras, con los cordones reunidos dos á dos, á cuyos cordones salen de la cintura. Se tira de los cordones, y el recogido se hace instantáneamente como el de una cortina.

**

En punto á vestidos y confecciones, qué novedad podrá registrarse en una estación en qué todas están agotadas?

Hé aquí, no obstante, un precioso abrigo, si así es lícito llamarle, creado por uno de los reyes de la moda.

Viene á ser una especie de *capuleto* de la Edad Media, de un corte muy raro, lo que constituye su principal interés. La capucha que sale de debajo de la esclavina, no va á añadida, sino que forma parte de la misma confección. Es muy cómodo como abrigo de entretiempo. Por delante cae sencillamente como una esclavina. Las jóvenes, á quienes está especialmente destinado, apreciarán todas sus ventajas.

**

La moda se impone, no sólo al corte de nuestros vestidos, á los colores de las telas que los componen, si no que modifica á su antojo nuestro porte.

Orá nuestro busto es rígido y estirado, ora es flexible, lleno de gracia y abandono. El corsé sigue naturalmente estas variaciones, siendo, por decirlo así, uno de los agentes principales de la moda, sobre todo cuando la encargada de confeccionarlos es una artista como madame Léoty.

Para quienes no conocen los corsés de esta casa Léoty (8, *place de la Madeleine*), es imposible comprender cuán poco se parecen á los demás corsés. Es como si dijéramos el día y la noche. Los brocados, las ricas sederías, ó el simple dril, se fabrican

especialmente para esta importante casa, y dicho se está que son dignos de preparar los preciosos corsés que las parisienses y las extranjeras elegantes conocen tiempo há.— *V. de Castelfido.*

Insignias papales.

Para los que no conozcan las insignias que representan la autoridad pontificia, tomamos lo siguiente de un periódico italiano:

«Silla gestatoria.—Es una silla de oro macizo, la cual está colocada sobre una plataforma, á la que dan acceso dos escalones.

Toda ella está guarnecida de terciopelo, púrpura y galones de oro.

El Papa es llevado en ella por doce hombres, llamados palafreneros del Palacio Apostólico.

Significa que el Pontífice está sobre todo el mundo.

La férula.—Cruz de forma griega, colocada en un mango ó asta de plata dorada.

En manos del Papa hace las veces de báculo episcopal.

El humbrelino.—Quitason plano, con caidas cortadas, de color de púrpura, galoneado de oro.

Es símbolo del Primado.

Tronos.—Tiene cuatro; uno de oro, uno de plata, uno de bronce y uno de níquel, cubiertos con tapices de diferentes colores. El último, que es el usual, significa la soberanía del Papa rey.

La cruz papal.—Esta insignia, de oro macizo, significa la carga del Pontificado y la jurisdicción sobre los arzobispos y obispos.

El escudo de paltra.—Sus cordones están levantados, indicando la elevación social sobre todas las clases.

Los capelos.—Dos magníficos, cubiertos de terciopelo rojo y galoneados de oro, con doble cordón.

El anillo del pescador.—Este anillo sirve de sello al Papa; es de oro y brillantes.»

Castelar en París.

Le Figaro dedica una nota á la estancia de Castelar en París. «El gran tribuno—dice, traducido al pie de la letra—está entregado al trabajo por completo, y no quiere por ahora oír hablar de política. Tiene dos volúmenes, uno sobre el cenenario de Cristóbal Colon, y otro sobre los oradores españoles; encargos, ambos de una gran casa de Nueva-York. El libro de

las catedrales que está acabando lo compró un editor inglés.

Además, la casa Machette le pide un capítulo sobre Madrid, para una obra consagrada á las grandes capitales de Europa. Si á esa absorbente labor se añaden sus revistas para los periódicos sud-americanos, se comprende que no queden muchos ratos de ocio en la existencia del Sr. Castelar.

En cuanto á su parecer sobre la política española, puede resumirse en esas palabras que nos dijo durante nuestra conversación.

—Como la República está definitivamente arraigada en Francia, y como el sufragio universal se ha establecido gracias á sus esfuerzos en España, estoy persuadido de que el tiempo hará lo demás.

LOS CARLISTAS EN PAMPLONA.

Pamplona 27.—En el tren de las diez de la noche ha llegado á esta capital el marqués de Cerralbo, acompañado de los individuos de la junta del Círculo carlista y de varios otros correligionarios, siendo recibido por gran número de carlistas que llenaban los andenes de la estación. Se ha organizado una comitiva en que iban unos 40 coches, escoltados por la multitud vitoreando y aplaudiendo á Cerralbo. El coche de éste era seguido por 40 carlistas con hachones. Algunas calles y el puente estaban iluminados con fuegos de bengala. Durante el trayecto se disparaban continuamente cohetes. Al entrar el coche del marqués de Cerralbo en la plaza de la Constitución, ofrecía ésta un animadísimo aspecto. Los catorce balcones del Círculo carlista que dan á la plaza se hallaban espléndidamente iluminados y colgados, destacándose varios escudos con los nombres de algunos generales carlistas. El entusiasmo de los carlistas, al entrar en el local el marqués de Cerralbo, rayó en el delirio. Un pequeño grupo de chiquillos dió algun silbido, que fué sofocado en breve.

TELÉGRAMAS.

Madrid 27.—El próximo martes se celebrará Consejo de ministros.

El casino Español de la Habana ha enviado 13 mil duros para los inundados de Consuegra y Almería.

La suscripción oficial para las víctimas de las inundaciones, asciende á 572,486 pesetas, la de la prensa asociada á 39,021 y la de *El Imparcial* á 86,723.

La madre y hermanos de la reina regente han enviado 7,100 pesetas para los inundados de Consuegra y Almería.

Dícese que el Sr. Romero Robledo, tan pronto se abran las sesiones del Congreso, iniciará un debate con motivo del choque de trenes de Burgos y demás accidentes ocurridos en las vías férreas, pronunciando un discurso en el que dirigirá fuertes ataques á las

Compañías ferroviarias y pedirá se considere incompatible cualquier cargo público con el de consejero de las empresas de ferrocarriles.

Se han verificado hoy en Burgos los funerales en sufragio de las víctimas del choque, habiendo asistido á ellos el Nuncio de S. S., el arzobispo, las autoridades, el Ayuntamiento y numeroso público.

El general Azcárraga ha dispuesto el envío de dos cañones Krupp á Ceuta.

El rey Humberto ha ordenado á su embajador en España que entregue 20,000 pesetas para socorrer á las víctimas de las inundaciones.

Zaragoza 27.—Una reunion celebrada esta mañana por gran número de senadores y diputados aragoneses, se acordó pedir al Gobierno que una parte de los productos de la suscripción nacional realizada á favor de Consuegra y de Almería se destine al auxilio de algunas comarcas de esta region perjudicadas por la sequia y otras calamidades.

Teatro Principal.

Función para hoy, 29 Setiembre 1891.

COMPANIA DE OPERA.

Se pondrá en escena la grandiosa ópera titulada

FAUST.

En esta función tomará parte un cuerpo de Baile.

Entrada á localidades, 1 peseta.—Idem al Paraiso, 75 cénts.

A las 8 y media.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

La Dedicacion de S. Miguel Arcángel.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Capuchinas.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

PILDORAS DE BLANCARD
 CON Yoduro de Hierro Inalterable
 NEW-YORK Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, Adoptadas por el Formulario oficial francés y autorizadas por el Consejo medical de San Petersburgo. PARIS 1853 1855

Participando de las propiedades del **Yodo** y del **Hierro**, estas Pildoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso (*tumores, obstrucciones, tumores frios, etc.*), afecciones contrarias las cuales son impotentes los simples ferruginosos; en la **Clorosis** (*colores pálidos*), **Leucorrea** (*flujos blancos*), la **Amenorrea** (*menstruación nula ó difícil*), la **Tisis**, la **Sífilis constitucional**, etc. En fin, ofrecen á los prácticos un agente terapéutico de los mas enérgicos para estimular el organismo y modificar las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas.

N. B.—El yoduro de hierro impuro ó alterado es un medicamento infiel é irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas **Pildoras de Blancard**, exijase nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma adjunta y el sello de la **Unión de Fabricantes**.

Farmacéutico de Paris, calle Bonaparte, 40
DENOCIPISE DE LAS FALSIFICACIONES

— 554 —

—Yo tengo deberes que cumplir...
 —Es que temo que prestando el cumplimiento de tus deberes...

—Abandona tan necios temores. Yo te ofrezco...

—¿Acaso no has faltado nunca á tus promesas para que fie cándidamente en ellas?

Eugenio no sabia que responder.
 —Tantas veces he visto sin cumplir tus ofertas, añadió Carlota.

—No me juzgues con tanta severidad. Dentro de tres dias, querida Carlota, nos unirán en indisolubles lazos.

—¿Dentro de tres dias?
 —Sí.
 Carlota exhaló un hondo suspiro.

XXIX.

Por espacio de algunos minutos uno y otra guardaron el mas profundo silencio.

Carlota fué quien lo rompió.
 —Entonces, dijo, espero que no faltarás estas dos noches.

Eugenio hizo un ligero movimiento que no pasó desapercibido para la infeliz Carlota.

— 555 —

Fué necesario que hiciese un esfuerzo sobre si misma para no caer desmayada en los brazos de su infame seductor.

Para Carlota aquello habia sido una revelacion.

—¡Oh! no faltaré, le contestó Eugenio.

¿Qué habia causado en Eugenio la turbacion que le habia vendido?

¿Era la pregunta que Carlota le habia hecho con suma naturalidad?

—Sí.
 Eugenio habia ofrocido realizar el matrimonio el tercer dia, como hubiera podido ofrecerlo para otro cualquiera; pero como lo habia dicho impremeditadamente, le sorprendió el compromiso que contraia moralmente para aquellos dos dias.

Sin embargo, ello no obstó para que contestase afirmativamente.

Carlota desde aquel momento dudaba de la sinceridad de su amante.

Merced á esta duda, puso la mayor atencion en las palabras y en el tono con que continuó su coloquio, y no pudo menos de notar en ellos una frialdad y en desapego que le hicieron comprender lo triste de su posicion, las aviesas intenciones de Eugenio.

— 558 —

Segun se ofrecian aquellas á su vista, inspirábanle descabellados proyectos que volvia á abandonar en seguida.

Cuando pensaba en la inicua conducta de su amante, se sentia dispuesta á tomar de él una terrible venganza.

Si en alas del ciego amor que le habia inspirado, sus pensamientos la llevaban á atenuar los cargos que antes hizo al amante, entonces se culpaba á si misma.

Entonces vagaba por su mente una idea criminal.

Llegaba á pensar hasta en el suicidio. El sentimiento del amor y el de la venganza, luchaban en su corazon.

Y en lo inmenso de su dolor no podia decirse.

Las angustias de Carlota eran mortales. Ya por fin acariciaba su mente la idea de la venganza, cuando comprendió que no era Eugenio la causa de su deshonra; sino su amante condescendencia y la falta de precaucion.

Entonces aplazó el tomar una determinacion.

Quería antes ver si volveria su amante aquella noche.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHS MEDICAMENTOS,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres.

26-26

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fábrica, Expediciones: J.-P. LAROZE & C^{ie}, 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

DEPOSITOS: Barcelona: Borrel her^{as}, Camp her^{as}, Ramon Cuyas, Uriach y Alomar.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.
El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuasi amara al Proto-Ioduro de hierro.
Los Dentíficos Laroze de quina, peltre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palabí, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

— 557 —

No podía apartar de su imaginación tal pensamiento.

¿Es posible que solo haya buscado al seducirme un medio para saciar una pasión vergonzosa?

Esto se preguntaba á sí misma la desventurada Carlota.

Y como su corazón le respondía afirmamente, prorrumpló en amargo llanto y cubriase el rostro con las manos como si quisiese apartar de su vista el espectro de su deshonra.

¿Qué debo hacer, Dios mío, en tan terrible trance?

Y entonces la asaltaban en tropel mil pensamientos diversos sin que su imaginación pudiera fijarse en uno.

Se apoderó de ella un vértigo.

Afortunadamente la terrible lucha porque pasara su angustiada fantasía, le produjeron un cansancio que la obligó dormirse,

XXX.

Cuando despertó, las mismas ideas volvieron á fijarse en su atribulada mente.

— 556 —

Eugenio le decía que sentía gran desconsuelo al separarse de ella; pero Carlota veía faltar en las palabras de su amante aquel fuego, aquella espontaneidad que contribuyó á avivar la pasión que había sabido inspirarle.

Eugenio le pintaba con vivos colores el porvenir de inmensa dicha que debía producir la realización de sus castos deseos, pero Carlota hallaba en su tono un no sé qué, que helaba la sangre en sus venas.

Carlota lo comprendió todo, y sin embargo, no hizo una sola pregunta por la cual se pudiese colegir el estado de su ánimo.

La conversación duró hasta una hora bastante adelantada de la noche, retirándose con la promesa de volver al día siguiente.

¿La cumpliría?

Hé aquí lo que dudaba la infeliz Carlota.

Quedó sumida en el mayor desconsuelo.

Empezó á recapacitar sobre las palabras de su amante, y no pudo deducir de ellas sino la confusión de mil ideas que agobiaron su espíritu.

No sirvieron sus meditaciones sino para afirmarla en la creencia de que el objeto de Eugenio era abandonarla á su deshonra y afrenta.

— 553 —

Abandonar por completo á Carlota, y salir de Viena.

Para efectuar lo primero, había pensado ofrecerle para cuanto antes la realización de su secreto matrimonio.

Para lo segundo, bastaba una orden del ministro de la guerra.

Afortunadamente uníanle á éste los vínculos de la más estrecha amistad, y por lo tanto nada más fácil para Eugenio.

Este era su plan.

Así es que se presentó ante Carlota ostentando la mayor serenidad.

Ya hemos dicho que era diestro en materia de fingir.

Carlota al verle, se echó en sus brazos diciéndole:

— ¡Cuánto me has hecho sufrir, Eugenio!

— ¿Pero por qué abrigas temores tan infundados?

— ¿Por qué? Yo no sé explicarme la causa; pero...

— ¿No sabes que te adoro?

— Esto es más fácil decirlo que probarlo. Si tú me amaras, no prodrias pasar un solo día sin verme, como me sucede á mí.

98

Academia preparatoria
para carreras especiales,
ORGANIZADA
por una sociedad de Ingenieros de Caminos, Montes Militares y de la Armada.
DIRECCION: Rambla de Estudios, 6. DE 2 A 5.
BARCELONA.
Se admiten internos. Estas plazas deben solicitarse antes del 28.
El curso comenzará el 1.º de Octubre.

En la Imprenta de este Diario
se hacen toda clase de trabajos
á precios económicos.



Las Pildoras del Dr. Ayer

son un remedio inmejorable para constipación, biliosidad, jaqueca, dispepsia, ictericia y los desarrreglos comunes del

ESTÓMAGO, HÍGADO Y RIÑONES.

Sirven para cortar resfriados, mitigar fiebres, aliviar la gota, reumatismo y neuralgia, limpiar el sistema de humores deletéreos y ayudar á la formación de sangre pura y abundante. Estas bien conocidas pildoras están compuestas de las virtudes esenciales de los mejores vegetales catárticos y no contienen calomel ni otra droga deletérea. Pueden darse por lo tanto siempre que se necesite un purgante, sin temor de malos efectos. Estando cubiertas de azúcar son agradables al paladar y sus virtudes medicinales se conservan por tiempo indefinido en cualquier clima. Debe haberlas en todos los botiquines de familia y en la maleta del viajero.

Las Pildoras del Dr. Ayer

PREPARADAS POR EL
DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
Se venden en las principales farmacias y droguerías.

CÓDIGO CIVIL
COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLÆ.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo 4-8.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia. — Premio de Terapéutica.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia. Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de *Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad, Extenuación, Convalescencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre* á consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase. — Se tomarán 4 á 6 Grajeas diarias.

Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copita en las comidas.

Exíjase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y C^{ia}, de PARÍS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.